

О ФАКТОРАХ РАСШИРЕННОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА НАЦИОНАЛЬНОГО БОГАТСТВА БЕЛАРУСИ В УСЛОВИЯХ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ НОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Гражданское сообщество Республики Беларусь последовательно реализует идею устойчивого развития в рамках белорусской социально-экономической модели. Базисом развития страны выступает национальное богатство. По мере развития теории и практики экономической науки представления о структуре и содержании национального богатства, факторах и резервах его увеличения постоянно уточняются, совершенствуются, обогащаясь результатами научно-технических достижений.

Национальное богатство согласно трактовке НСК Республики Беларусь рассматривается как совокупность накопленных нефинансовых и финансовых активов за вычетом финансовых обязательств, которыми страна располагает на данный момент времени. В учебной и научной литературе национальное богатство рассматривается и как материально-вещественная часть совокупного потенциала страны. С точки зрения функционирования экономической системы национальное богатство играет двоякую роль. Оно одновременно является основой и результатом экономического развития, выступает фундаментом конкурентоспособности национальной экономики, способствует поступательному движению и прогрессу Беларуси на пути к устойчивому развитию страны по трем основным составляющим: человек — экономика — окружающая природа. Потенциал национального богатства, его структура, степень диверсификации факторов его динамики, эффективность использования, воспроизводство и увеличение определяют меру устойчивости и качества экономического и социального развития. Многомерность и сложность структуры элементов национального богатства отражают множественность и изменчивость факторов, определяющих эффективность управления и регулирования его состояния и развития. В условиях функционирования новой экономики факторы эти простираются за пределы экономических, природно-ресурсных, материальных условий; включают всю широкую гамму социальных явлений, устоев, традиций, этики и морали, структуру рыночных и государственных институтов, развитость и сбалансированность мотивационных механизмов, степень развития инфраструктурных секторов и многое другое.

В современном мире преобладающей формой национального богатства являются нематериальные активы — структура и качество человеческих ресурсов; степень развитости гражданского общества; структура, качество и пропорции государственных и негосударствен-

ных учреждений; уровень управленческой культуры; развитость компетенций специалистов; доверие к институтам власти; способность граждан к сотворчеству и партнерству при достижении общих целей. Все большее значение приобретает такой важный фактор роста национального богатства, как формирование личности с системным мировоззрением, критическим, социально и экологически ориентированным мышлением, активной гражданской позицией. К факторам роста национального богатства необходимо отнести также своевременность и полноту оптимизации структуры и функций органов государственного управления, способных обеспечить скоординированную с местными властями и общественностью политику по выработке и реализации стратегий управления устойчивым развитием Беларуси, достойного встраивания страны в мирохозяйственные связи. Основными инструментами развития факторов роста национального богатства выступают прогнозирование сценариев развития, индикативное планирование, координация, мониторинг, оценка результативности и эффективности работы всех элементов и уровней гражданского общества. По мере роста национального богатства будут расширены возможности для обеспечения высоких жизненных стандартов гражданам Беларуси, создания условий для гармоничного развития личности на основе перехода к высокоэффективной экономике, основанной на знаниях и инновациях, при сохранении благоприятной окружающей среды для будущих и нынешних поколений. В свою очередь, полученный результат социального развития станет импульсом для роста и развития национального богатства в расширенном объеме.

Литература

Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства экономики Республики Беларусь. — Режим доступа: srrb.nirs.by/info/program.pdf — Дата доступа: 09.03.2017

*В. Н. Пинязик, канд. экон. наук
НИИ труда М-ва труда и соц. защиты Респ. Беларусь (Минск)*

ВНЕДРЕНИЕ ГЕНДЕРНОГО БЮДЖЕТИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Продвижение фактического равенства возможностей мужчин и женщин тесно взаимодействует с прогрессом социально-экономического развития каждой страны. В связи с этим обеспечение гендерного равенства определено ООН одной из 17 Целей устойчивого развития на период до 2030 года.